
Question:1
यू ँतो �ायः लोग घर छोड़कर कह�ं न कह�ं जाते ह�, परदेश जाते ह� �कंतु घर लौटते समय  प िसहं को एक अजीब �क&म क' लाज, अपन(व और
+झझक -य. घेरने लगी?
Solution:
 प िसहं घर छोड़कर नह�ं गया था ब+0क चुपचाप 2बना बताए घर से चला गया था। �ायः लोग नौकर� क' तालाश म4 घर छोड़कर जाते ह�। वे यह
काय5 सव5स6मित से करते ह�।  प िसहं जब छोटा था, तो उसने अपने 2पता-भाई को कुछ नह�ं बताया और एक साहब के साथ चला गया। आज
वह बहुत वष< के बाद घर को लौट रहा था। यहाँ आने पर जहाँ उसम4 अपन(व क' भावना थी, वह�ं उसे अपने इस काय5 के कारण शम5 आ रह� थी।
वह समझ नह�ं पा रहा था �क वह घरवाल. को -या बोलेगा। अतः उसके मन म4 +झझक क' भावना भी 2व?मान थी।

Question:2
प(थर क' जाित से लेखक का -या आशय है? उसके 2विभBन �कार. के बारे म4 िल+खए।
Solution:
प(थर क' जाित से लेखक का आशय प(थर के �कार से है। बहुत �क&म के प(थर पाए जाते ह�। वे इस �कार ह�-
(क) Cेनाइट- यह बहुत सDत प(थर होता है। इसक' चEटान भरू� होती है ले�कन उसम4 गुलाबी आभा होती है।
(ख) बसा0ट- इस प(थर का िनमा5ण Fवालामखुी के लावा से होता है।
(ग) बलआु प(थर- यह बाल ूसे बना होता है। लाल�कला आ�द इमारत4 इसी से बनी ह�।
(घ) सगंमरमर- यह चूना प(थर के बदलने से बनता है। यह मलुायम होता है।
(ङ) परतदार प(थर- यह बार�क कण. के  पाBतHरत शलै. से बनता है।

Question:3
मह�प अपने 2वषय म4 बात पछेू जाने पर उसे टाल -य. देता था?
Solution:
मह�प जान गया था �क  प िसहं HरIते म4 उसका चाचा है।  प ने रा&ते म4 कई बार भपूिसहं और शलैा के बारे म4 बात क' थी। वह कुछ-कुछ समझ
गया था �क  प िसहं कौन है? वह उसे अपने 2वषय म4 बताना नह�ं चाहता था और न ह� अपने 2वषय म4 कोई बात करना चाहता था। अतः जब
भी  प िसहं मह�प से उसके 2वषय म4 कुछ पछूता था, तो वह बात को टाल देता था। वह अपने माँ के साथ हुए अBयाय को बताना नह�ं चाहता
था। उसक' माँ ने अपने पित Jारा दसूर� Kी घर म4 लाने के कारण आ(मह(या कर ली थी। इससे वह दखुी था। उसने इसी कारण अपना घर छोड़
�दया था।

Question:4
बढ़ेू ितरलोक िसहं को पहाड़ पर चढ़ना जसैी नौकर� क' बात सनुकर अजीब -य. लगा?
Solution:
पव5तीय MेN. म4 पहाड़ पर चढ़ना आम बात है। यह उनके दैिनक जीवन का भाग है। उसके िलए उBह4  �कसी तरह क' नौकर� आज तक िमलते
नह�ं देखा था। जब बढ़ेू ितरलोक को  प िसहं ने बताया �क वह शहर म4 पहाड़ पर चढ़ना िसखाता है, तो वह हैरान रह गया। उसे इस बात क'
हैरानी थी �क  प िसहं +जस नौकर� क' इतनी तार�फ़ कर रहा है, वह बस पहाड़ पर चढ़ना िसखाना है। इतनी सी बात के िलए उसे चार हज़ार
मह�ना िमलते ह�। उसे लगा �क सरकार मखू5ता भरा काम कर रह� है। इतने छोटे से काम के िलए चार हज़ार मह�ना वेतन के  प म4 िमलने वाली
बात उसे हैरान करने लगी।

Question:5
 प िसहं पहाड़ पर चढ़ना सीखने के बावजदू भपू िसहं के सामने बौना -य. पड़ गया था?
Solution:
  प िसहं ने पहाड़ पर अवIय चढ़ना सीखा था परBतु उसका चढ़ना भपू िसहं के समान नह�ं था। वह र+&सय. तथा अBय सामान के साथ पहाड़.
पर चढ़ना सीखा था। उनके 2बना तो वह चढ़ाई कर ह� नह�ं सकता था। भपू िसहं एक पहाड़� Qय2R था। पहाड़. पर रोज़ कई-कई बार चढ़ना-
उतरना पड़ता था। इसके िलए वह र&सी या अBय �कसी सामान का सहारा नह�ं लेता था। वह दगु5म चढ़ाई भी सरलता से कर जाता था। इसके
2वपर�त  प िसहं के िलए यह काय5 असाSय था। अपने भाई के घर जाने के िलए उनके भाई भपू िसहं ने उनक' सहायता क'। भाई Jारा पहाड़. पर
2बना �कसी सहारे के चढ़ाई देखकर वह &वयं को उसके आगे बौना महससू करने लगा। उसका &वयं पर गव5 समाT हो गया।

Question:6
शलैा और भपू ने िमलकर �कस तरह पहाड़ पर अपनी मेहनत से नयी +ज़दंगी क' कहानी िलखी?
Solution:
भपू ने सबसे पहले वह मलबा हटाया, जो भखूलन के कारण आया था। शलैा और भपू दोन. ने िमलकर खेत. को ढलवा बनाया ता�क बफ5  उसम4



अिधक समय तक जम न पाए। जब खेत तैयार हो गए, तो उनके सामने पानी क' सम&या आई। अतः उBह.ने झरने का Xख मोड़ने क' सोची।
इस तरह से उनके खेत. म4 पानी क' सम&या हल हो सकती थी। �फर सम&या आई �क िगरते पानी से पहाड़ को कैसे काटा जाए। यह बहते पानी
म4 सभंव नह�ं था। -वार के मौसम म4 उBह.ने अपनी सम&या का हल पाया और उBह.ने पहाड़ को काटना आरंभ �कया। इस मौसम म4 झरना जम
जाता था और सबुह धूप के कारण धीरे-धीरे 2पघता था। इस +&थित म4 सरलतापवू5क काम �कया जा सकता था। अतं म4 सफलता पा ह� ली और
झरने का Xख खेत. क' ओर �कया जा सका। स�द5य. के समय म4 झरना जम जाता था, तो वे उसे आग क' गमZ से 2पघला देते और खेत. म4 पानी
का इतंज़ाम करते। इस तरह उBह.ने अपनी मेहनत से नयी +ज़दंगी क' कहानी िलखी।

Question:7
सलैानी (शेखर और  प िसहं) घोड़े पर चलते हुए उस लड़के रोज़गार के बारे म4 सोच रहे थे +जसने उनको घोड़े पर सवार कर रखा था और &वयं
पदैल चल रहा था। -या आप भी बाल मज़दरू. के बारे म4 सोचते ह�?
Solution:
हाँ, म� भी बाल मज़दरू. के बारे म4 सोचता हू।ँ हमार� कालोनी म4 बहुत से ब[चे स\जी बेचने का काम करते ह�। एक ब[चा तो चायवाले के पास
बत5न धोने का काम करता है। उसको देखकर मझेु दया आती है। म� नह�ं चाहता हू ँ�क मेर� उ] का ब[चा पढ़ने के &थान पर नौकर� करे। यह
नौकर� उनको जीवनभर कुछ नह�ं दे पाएगी। इस उ] म4 तो नौकर� करके अपना जीवन ह� बरबाद कर रहे ह�। उBह4  अभी पढ़ना चा�हए तभी वह
उFजवल भ2व^य पाएँगे।

Question:8
पहाड़. क' चढ़ाई म4 भपू दादा का कोई जवाब नह�ं! उनके चHरN क' 2वशेषताएँ बताइए।
Solution:
उनके चHरN क' 2वशेषताएँ इस �कार ह�।-
(क) वह एक मेनहती Qय2R है। पहाड़. पर रहते हुए उBह.ने कभी बाहर काम करने क' नह�ं सोची। उBह.ने अपने िनवास-&थान पर ह� मेहनत
क'। इसका पHरणाम है �क उBह.ने भकंूप म4 सब समाT होने के बाद भी �फर खड़ा कर �दया।
(ख) वह _ढ़ िन`य के मािलक है। उBह.ने सरल +जदंगी के &थान पर म+ुIकल +जदंगी जी और उससे कभी हार नह�ं मानी।  
(ग) वह एक &वािभमानी Qय2R है। अपने म+ुIकल �दन. म4 उBह.ने �कसी के आगे हाथ नह�ं फैलाया ब+0क क�ठन पHरbम �कया।

Question:9
इस कहानी को पढ़कर आपके मन म4 पहाड़. पर Kी क' +&थित क' -या छ2व बनती है? उस पर अपने 2वचार QयR क'+जए।
Solution:
इस कहानी को पढ़कर मेरे मन म4 पहाड़. क' +Kय. के िलए दयनीय छ2व बनती है। यहाँ क' Kी मेहनती तथा ईमानदार है। वे अपनी मेहनत से
पहाड़. का Xख मोड़ने क' भी �ह6मत रखती ह�। ले�कन पXुष के हाथ. हार जाती है। शलैा भपू िसहं के साथ िमलकर असभंव को सभंव बना देती
है। अतं म4 अपने पित के धोखे से हार जाती है। वह सबकुछ करने म4 सMम है ले�कन पXुष से उसे इसके बदले धोखा ह� िमलता है। ऐसा जीवन
�कस काम का +जसम4 उसके Qय2R(व का उदय होने के &थान पर नरक'य जीवन िमले। मानिसक और शार�Hरक कd िमले। वह अपने पित से
ईमानदार� क' आशा नह�ं रख सकती है। जब मजबरू हो जाती है, तो आ(मह(या कर लेती है।

Question:10
'पहाड़. म4 जीवन अ(यंत क�ठन होता है।' पाठ के आधार पर उR 2वषय पर एक िनबधं िल+खए।
Solution:
पहाड़� जीवन क' क�ठनाई इसी बात से लगाई जा सकती है �क यहाँ पर पहाड़ +&थत ह�। जहाँ पर पहाड़ होग4, वहाँ पर यातायात के साधन लोग.
को उपल\ध करवाना क�ठन हो जाता है। जहाँ मदैानी इलाक. म4 सड़क4  बनाने म4 कुछ मह�ने का समय लगता है, वह�ं पहाड़. म4 इसी काम को
करने म4 दो से पाँच साल लग जाते ह�। सड़क बनाने म4 यहाँ आधुिनक साधन. से सहायता नह�ं ली जा सकती है। लोग. Jारा ह� यहाँ पर काय5
करवाया जाता है। सकंर. रा&त. को बड़ा बनाने म4 ह� कई मह�ने लग जाते ह�। यह� कारण है �क यहाँ 2वकास क' दर कम होती है। यातायात क'
Qयव&था जहाँ &था2पत हो गई, तो समझ ली+जए �क 2वकास रeतार पकड़ लेता है। �फर उसके 2वकास को कोई रोक नह�ं सकता है।
पहाड़� लोग. का जीवन भी इन कारण. से बहुत कd�द होता है। सीढ़�नुमा खेत. के कारण खेती अिधक नह�ं होती। य�द बाHरश आवIयकता से
अिधक हो गई, तो पानी उनक' मेहनत को भी बहा ले जाता है और य�द नह�ं हुई, तो फसल सखू जाती है। वहाँ पर गाय तथा भसै4 भी अिधक
दधुा  नह�ं होती है। कारण लोग. को मज़दरू� करके जीवनयापन करना पड़ता है। खेत. म4 होने वाली मेहनत कमर तोड़ होती है। जानवर. के
रख-रखाव के िलए औरत. को परेू-परेू �दन जगंल. म4 भटकना पड़ता है, तब जाकर वे गाय-भसै. के िलए चारे का इंतज़ाम कर पाती ह�।
गाँव म4 लोग माN जानवर. के चारे के िलए सTाह म4 दो से तीन बार जगंल. म4 जाते ह�। इस तरह घर क' रखवाली के िलए कोई नह�ं होता। ब[च.
को चारपाई से बाँधकर अकेले ह� छोड़ जाते ह�।
बरसात के मौसम म4 तो यहाँ म(ृयु दर बढ़ जाती है। पानी के कारण पहाड़. तथा जगंल. म4 जाना क�ठन हो जाता है ले�कन 2ववIता उBह4  जाने
पर मज़बरू करती है, +जसके कारण उBह4  जान से हाथ धोना पड़ता है। बरसात. म4 चEटान4 +खसकना आम बात है। इससे भी उनके �ाण सकंट म4
पड़े होते ह�। स�द5य. म4 बफ5  के अिधक होने से उनका कामकाज ठgप पड़ जाता है। जानवर. के चारे के िलए य�द उBह.ने 2पछले मह�न. म4 चारा
इकEठा नह�ं �कया हो, तो जानवर. को बचाए रखना क�ठन हो जाता है।
उनके िलए जीवन माN क�ठन पHरbम रह जाता है। नौकर�, िच�क(सा तथा िशMा का अभाव होता है। आज इनके अभाव के कारण ह� बहुत से
लोग पहाड़. से पलायन कर रहे ह�। पहाड़. पर जीवन अभावC&त है। अतः इनके जीवन क' क�ठनाई का अदंाज़ा लगाया जा सकता है।



(2व?ािथ5य. को यह &वयं करने के िलए कहा गया है।)

Question:11
पव5तारोहण क' �ासिंगता पर �काश डािलए।
Solution:
आज के समय म4 पव5तारोहण को बढ़ावा िमल रहा है। युवक तथा युवितय. म4 इसके �ित  झान देखा गया है। पव5तारोहण अपने म4 एक अनोखा
लiय है। यह� कारण है �क आज कई पव5तारोहन स&ंथाओ ंका उदय हुआ है। ये स&ंथाएँ पव5तारोहण का �िशMण देती ह�। इस तरह हम
�हमाचल के आसपास के MेN. को जानते और समझते ह�। इस �िशMण Jारा युवा म4 आ(म2वjास को बढ़ाने का �यास �कया जाता है। आगे
चलकर सेना म4 भ2व^य बनाने वाले युवक. के िलए यह �िशMण बहुत फायदा देता है।

Question:12
पव5तारोहण पव5तीय �देश. क' �दनचया5 है, वह� �दनचया5 आज जी2वका का माSयम बन गई है। उसके गुण-दोष का 2ववेचन क'+जए।
Solution:
पव5तीय �देश. म4 रहने वाले लोग. को सामान लाने-ले-जाने के िलए चढ़ाई करनी पड़ती है। बस पकड़ना, बाज़ार से सामान लाना, जानवर. को
चराना, जगंल. से पkे लाना, िच�क(सक के पास जाना, &कूल जाना, खेत. म4 जाना इ(या�द करने के िलए उBह4  �दन म4 कई-कई बार चढ़ाई-
उतराई करनी पड़ती है। यह उनक' �दनचया5 का भाग है। आज यह पव5तारोहण जी2वका का साधन बन गई है। इसके य�द कुछ गुण ह�, तो दोष
भी ह�। वे इस �कार ह�-

गुण-
(क) लोग. को जी2वका के िलए अBय &थान म4 नह�ं जाना पड़ता है। इससे उनका खचा5 िनकल आता है।

(ख) इसके िलए उBह.ने �कसी �कार का कोस5 करने क' आवIयकता नह�ं है।

(ग) इसम4 खचा5 भी नह�ं आता है।

(घ) िश+Mत होने क' आवIयकता नह�ं है।

दोष-
(क) इससे लोग. को अिधक लाभ नह�ं िमलता है। कभी बहुत कमाई हो जाती है और कभी कुछ भी �ाT नह�ं होता है।

(ख) जी2वका का यह साधन होने के कारण लोग अपनी पढ़ाई पर Sयान नह�ं देते ह� और छोट� उ] म4 ह� काम पर लग जाते ह�।

(ग) खचा5 न आने के कारण लोग छोटे ब[च. को भी काम पर लगा देते ह�।

(घ) अिश+Mत और गर�ब ह� रहते ह�।

(ङ) अपने पHरवार से कटकर रहना पड़ता है।

(च) अपनी जीवन को जो+खम म4 डाल देते ह�।


